

Протокол допиту полоненого Сирецького концтабору Стеюка Якова Андрійовича про масове спалювання трупів жертв нацистських окупантів у Бабиному Яру м. Києва. 28 листопада 1943 р. ЦДАВО України, ф. 4620, оп. 3, спр. 243-б, арк. 11-15

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

свидетеля СТЕЮКА Якова Андреевича

от 15 ноября 1943 года

СТЕЮК Яков Андреевич, 1915 года рождения, уроженец мест. Хотин, Черновицкой области, еврей, беспартийный, образование - незаконченное высшее, гражд. СССР, под судом и следствием не был, холост, прож. г. Киев Межигорская ул. дом № 30 кв. 17. Пока еще нигде не работает.

Существу ст. 95 УК УССР разъяснено.

ВОПРОС: - Что вам известно о немецких зверствах ?

ОТВЕТ: - Лично я был арестован Киевским с-д и просидел 14 суток на Короленко № 33. 25 июня 1943 года я был направлен в Сирецкий концлагерь, возле г. Киева, в котором и содержался до 18 августа 1943 года. 18 августа 1943 года я с группой заключенных в числе 100 человек были этапированы в Бабий Яр /на сырец/. В Бабим Яру я содержался под стражей до 29 сентября 1943 года. Рано утром 29 сентября /примерно в 3 часа/ я совместно с группой других заключенных бежали и скрывался до прихода Красной Армии в г. Киеве на квартире Полевая № 2 у АДАМЧУК Брониславы и СВИДЕРСКОГО Валентина Михайловича, проживающего по Межигорской № 30, кв. 17.

ВОПРОС: - Кто с вами еще бежал ?

ОТВЕТ : - Совместно со мной бежало около 30 человек, из которых я знаю ДАВИДОВА Владимира и ЕРШОВА Федора, с которыми я познакомился в Сырецком лагере.

ВОПРОС: - Что вы делали в этом лагере ?

ОТВЕТ : - В Сырецком лагере работали по переноске песка носилками и кололи дрова. В Бабий Яру раскапывали могилы в которых были зарыты расстрелянные немцами граждане гор. Киева и военнопленные.

ВОПРОС: - Расскажите подробно об этих раскопках, зачем они производились, куда девали трупы откопанных и кто руководил раскопками ?

ОТВЕТ : - 18 августа 1943 года, как только нас привели в Бабий Яр, нас всех сразу закопали в капдалы /ножные/ и повели на работу. Дали нам всем лопаты и поручили раскапывать большую яму. Прокопав немного, нам поручили зарыть эту яму и отвели 10-15 метров в сторону и вновь поручили копать землю. На глубине три-четыре метра мы обнаружили массу человеческих трупов, остатки хлористой извести, обручи от и крышки от деревянной бочки.

Раскопанные трупы с помощью железных крючков мы вытаскивали на поверхность и складывали слоями на специально подготовленную для этих целей площадку.

ВОПРОС: - Сколько вас работали на раскопке трупов и какое время ?

ОТВЕТ : - В первые 5-6 дней нас работало 100 человек, затем один бежал, двух заболевших /фамилии я их не знаю/ один кажется - ЯСНОГОРДСКИ Сенья, расстреляли. Затем постепенно небольшими группами /20-40/ человек приводили новых арестованных и заставляли производить ту же работу. К моему побегу, т.е. к 28 сентября 1943 года, в Бабим Яру по раскопке и сжиганию трупов расстрелянных и убитых работало 321 человек..

ВОПРОС: - Сколько извлечено трупов из земли в Бабим Яру ?

ОТВЕТ : - О всех трупах сказать я не могу, так как я был и видел трупы лишь там, где работал лично, т.е. в самом Бабим Яру, а раскопки и извлечение трупов немцами велись и в так называемом противотанковом яру, там же на сырце, но в другом месте, куда для работы ежедневно, в течение 20 дней, возили от 50 до 85 человек и сколько они там отрыли трупов я не знаю.

ВОПРОС: - Скажите о тех трупах, которых вы лично видели ?

ОТВЕТ : - На моих глазах и при моем участии откопано, а затем сожжено, примерно, до 45 тысяч трупов, из них около 500 трупов извлечены из земли в лесу около Кирилловской больницы, а остальные все в Бабим Яру.

ВОПРОС: - Расскажите как сжигались трупы ?

ОТВЕТ : - Руководство раскопками, извлечением и сжиганием трупов, находилось в руках работников о-д /служба безопасности/ - Отдел гестапо в занятых немцами областях.

Техническим руководителем всех этих работ являлся офицер СС ТОНАЙДЕ, его помощниками, фамилии которых я запомнил, были: мастер жандармерии МАРИЛЬ Еган из Мюнхена, мастер жандармерии ФАКТ, командир взвода СС РЭВЕР, а других фамилий я не помню.

Нас заключенных, выполнявших эту работу немцы разбили на несколько бригад и каждая из них имела определенное поручение. Одни вели раскопку ям лопатами, другие обслуживали экскаватор, который также работал на раскопке и извлечении трупов, третьи извлекали трупы и складывали их на специально-подготовленные площадки, а затем немцы эти трупы поджигали лично, предварительно обкладывая трупы дровами и обливая их горючим /керосин, автол, нефть и т.п./.

Недогоревшие части трупов /кости/ заключенные сносили на силках на каменную площадку, где специальная бригада их раздробляла и пропускала через проволочную решетку, затем разбрасывали их по рвам Бабино Яра.

Все золотые изделия, монеты и даже зубы, немцы после сожжения трупов подбирали в пепле и забирали себе, а нам говорили, что это все идет в пользу Германии.

ВОПРОС: - Как технически было организовано сжигание трупов ?

ОТВЕТ : - Для сжигания трупов были специально подготовлены не менее 10 площадок из камней, железных решеток, рельс и жести.

Трупы ложились слоями на решетки, совместно с дровами, примерно до 20 слоев, затем, как я уже указал, все это обливалось горячим, после каждого слоя, и поджигалось.

Решетки и все эти приспособления делались для лучшего проветривания с целью усиления горения.

ВОПРОС: - Почему вы считаете, что на участке, где вы работали, было извлечено и сожжено до 45 тысяч трупов, а не больше или меньше ?

ОТВЕТ : - Конечно, сказать тоно, т.е. до единого трупа, я не могу, так как их я не считал всех, но утверждая, что там было около 45 тысяч я исхожу из того, что для сожжения трупов было на моем участке работы не менее 10 площадок, на которых сжигались трупы. На каждую площадку в среднем было сложено и подожжено около 5 тысяч трупов.

ВОПРОС: - Кто нес охрану заключенных, выполнявших эту работу ?

ОТВЕТ : - Нас охраняли исключительно немецкие жандармы, причем все они относились к командному составу, начиная от старшины и выше.

ВОПРОС: - Где размещались заключенные ?

ОТВЕТ : - Днем все мы работали с утра до вечера. Вечером, т.е. на ночь, и в обеденный перерыв, нас закрывали в специально подготовленные две землянки, которые запирались железной решетчатой дверью.

3X 47

6.-

Как во время работы, так и в землянке нас охранял усиленный наряд жандармерии, вооруженный автоматами.

Хочу добавить, что немцы за время моего пребывания в Бабим Яру, расстреляли 24 заключенных.

Все записано с моих слов верно. Протокол я читал -
Я. С Т Е Р К .

ДОПРОСИЛ: НАЧАЛЬНИК УНКВД по Киевской области
ПОДПОЛКОВНИК

/РУДЕНКО/

прос начат 15.XI в 1400
окончен 15.XI в 16-45ч.



Верно: Секретарь Кардана Килимова
Внутренний дел. Сек. 1-го 215.
Сейткеевич

6 11
К о п и я

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

1943 года, ноября месяца 12 дня г. Киев

Я, Оперуполномоченный 2 управления НКГБ СССР - старший лейтенант государственной безопасности МОСТОВОЙ, сего числа допросил в качестве свидетеля, о сжигании трупов жертв немецких оккупантов во время их пребывания в г. Киеве -

гр-на СТЕЮКА Якова Андреевича, 1915 года рождения, урож. г. Хотин /Бессарабия/, еврей, гражданства СССР, из семьи служащего, беспартийного, по профессии радиотехника, образование - незаконченное высшее, проживающего - г. Киев, Межигорская №-30, кв. 17.

ВОПРОС: Где вы проживали и чем занимались до начала отечественной войны?

ОТВЕТ: До войны я проживал в г. Черновцах. Проживая в указанном городе с 1924 года, первое время я занимался в гимназии, политехническом институте в Бухаресте и отбывал воинскую повинность в румынской армии. После прихода Советской власти, в июне 1940 года я работал начальником планового отдела Черновицкой трикотажной фабрики "Геркулес". На этой должности меня и застала война, начавшаяся вследствие вероломного нападения фашистской Германии на Советский Союз.

ВОПРОС: Каким образом вы оказались в Киеве?

ОТВЕТ: 2 июля 1941 года, с группой рабочих я эвакуировался из Черновцов в глубь страны, имея предписание явиться в Киевский Главтрикотаж. 8 июля в г. Проскурове группа рабочих, с которыми я передвигался, не могла продвигаться дальше, так как в ночь с 7-го на 8-е июля город был занят немецкими войсками. Многие рабочие моей группы погибли от немецкого террора, лично же я скрылся и ушел в Каменец-Подольск. Здесь, скрыв свою истинную национальность, мне удалось устроиться на работу кладовщика в нефтебазу, где проработал до 18 августа 1942 года. Ввиду угрозы быть расстрелянным и подвергнутым аресту, я добился перевода в г. Киев в областное управление немецкого Нефтеобъема /Фирма "Украинэл"/, где и работал с 18 августа 1942 г. по 7 июня 1943 года.

/на обор./

ВОПРОС: Что послужило причиной Вашего перерыва в работе?

ОТВЕТ: Причиной перерыва работы послужил мой арест органами "СД" /гестапо/. Арестовали меня 7 июня 1943 года, предъявив обвинение, что "неарийского" происхождения и являюсь по национальности евреем.

ВОПРОС: Сколько раз Вы подвергались допросу в органах "СД" и каким образом Вам удалось скрыть свою истинную национальность?

ОТВЕТ: Допросу в органах "СД" я подвергался один раз, а именно: 9 июня. Когда я категорически стал отрицать свою национальность, они подвергли меня медицинскому осмотру, который был произведен их штатным врачом - ЛАЗАРЕНКО, признавшим меня еврейской национальности. Просидев без дальнейших допросов в камере "СД" /Короленко 33/ до 25 июня, в этот день меня направили в Сырецкий лагерь.

ВОПРОС: По прибытии в Сырецкий лагерь, Вы подвергались допросу?

ОТВЕТ: Да, в первый же день, по прибытию в лагерь, меня вызвали, спросили национальность и когда я настаивал на своих показаниях, что я не еврей, меня жестоко избил вследствие чего был переломан мизинец правой руки и снова водворили в лагерь, в специально оборудованную землянку, предназначенную для евреев /землянка №-2/. Как впоследствии я узнал из рассказов других заключенных и личной беседы с дежурным ССовцем - РАДЕР, заключенные землянки №-2 были обречены к последующему физическому истреблению.

ВОПРОС: Расскажите подробно, что Вам известно о факте сжигания немецкими оккупантами трупов - жертв террора?

ОТВЕТ: Будучи направлен 18 августа 1943 года, в числе других 100 человек, для работы в "Бабий Яр" /место массовых расстрелов населения города Киева/, находящийся под ведением "СД".

По прибытии в "Бабий Яр", нам всем надели на ноги кандалы, в которых мы оставались день и ночь и в лагерь больше не возвращались.

Необходимо отметить то обстоятельство, что охрана здесь состояла не из украинских полицаев, как это было в Сырецком лагере, а исключительно из специально подобранных немецких жандармов. Первое время мы не знали смысла и цели наших "земляных работ" /раскопок/ и лишь на шестой день, когда вырыв яму глубиной около 4-х метров, было обнаружено большое количество человеческих трупов, среди которых были женщины, старики и дети.

3.

ВОПРОС: Могли бы Вы в настоящий момент указать место раскопок?

ОТВЕТ: Да, место раскопок в "Бабьем Яру" я хорошо знаю и даже могу указать место, где закопано железо для постройки площадок, на которых сжигались трупы.

ВОПРОС: Каким образом производилось сжигание трупов?

ОТВЕТ: Частично трупы вырывались из ям крбчками, частично механическим путем при помощи экскаватора типа "Полик". Извлеченные трупы укладывались слоями на специально устроенные площадки таким порядком, что после каждого слоя трупов укладывались дрова, обливались отработанным автолом, смешанным с керосином, а затем, когда были уложены несколько слоев трупов и дров общей высотой до четырех метров, площадка поджигалась и таким образом сгорало одновременно около 5 тысяч трупов. Таких площадок за время работы с 18 по 29 августа было устроено не меньше десяти штук.

ВОПРОС: К какой категории лиц Вы можете отнести трупы раскопанных и сожженных жертв фашистского террора?

ОТВЕТ: Как я уже отметил выше, подавляющее большинство откопанных трупов состояло из гражданского населения, в числе которых были, как женщины и мужчины различных возрастов, а также и дети. Лишь в одном месте "Бабьего Яра", где обнаружено было около 2.000 трупов, по наружному виду и сохранившейся одежде можно было заключить, что это трупы расстрелянных военнопленных из числа командного состава Красной Армии.

ВОПРОС: Назовите лиц, руководивших работами по раскопке и сжиганию трупов?

ОТВЕТ: Из лиц, руководивших работами по раскопке и сжиганию трупов, персонально я знаю нижеследующих: штурмшарфюрер "СС" - ТОПИЛЕ, который являлся техническим руководителем работ и был одновременно самым жестоким по отношению к работающим арестантам. Он лично расстреливал провинившихся арестантов и, видимо, участвовал сам в массовых расстрелах мирного населения гор. Киева в 1941 году, так как он знал все места, где были зарыты трупы жертв фашистского террора. Его помощниками являлись: гауптвахмейстер жандармерии - МЕРКЛЬ /из Мюнхена/, гауптвахмейстер жандармерии - ФОТТ, ротенфюрер - РАВЕР и другие фамилии, которых я

/ на обор. /

не могу назвать. Необходимо отметить то обстоятельство, что немцы придавали работам по раскопкам и сжиганию трупов исключительную серьезность, что можно было судить из того, что почти ежедневно место раскопок посещалось лично командором "СД" /полковник войск "СС", фамилии которого я не знаю/, и его заместителем - майором войск "СС".

ВОПРОС: Каким образом Вам удалось избежать расстрела?

ОТВЕТ: Совместно с двумя арестованными из числа работавших по раскопкам и сжиганию трупов, являвшимися по специальности слесарями, нам удалось подобрать ключ к замку от землянки, в которой содержались арестанты в "Бабьем Яру", и этим ключом ночью 28 на 29 сентября 1943 г. открыть дверь землянки, которая была в виде решетки, расковать пиццами и зубилом, приобретенными слесарями работавшими на экскаваторе, кандалы у 30 человек арестантов и этой группой бежать из "Бабьего Яра", предварительно забросав песком и камнями дежурного постового вооруженного автоматом.

ВОПРОС: Назовите, кого из лиц бежавших из "Бабьего Яра" знаете Вы персонально?

ОТВЕТ: Персонально я знаю следующих товарищей, бежавших совместно со мною:

1. БАКАНОВ Георгий - инженер-строитель работавший до ареста на мельнице в гор.Василькове;
2. ЕРШОВ Федор, работавший до войны в органах НКВД и во время оккупации являвшийся членом подпольной партийной организации, действовавшей в районе Киева и был связан с партизанским отрядом;
3. Слесарь - КАДОНСКИЙ Леня, работавший до ареста начальником цеха ткацкой фабрики гор.Киева;
4. Радиотехник из села Мотовиловка по имени Николай, фамилии и других данных о котором я не знаю;
5. Десятник - из местечка Полоное, Каменец-Подольской области, работавший в лагере портным;
6. Слесарь - Владимир, фамилии которого я не помню, однако знаю, что он житель гор.Киева и приятель КАДОНСКОГО;
7. ДАВЫДОВ Владимир, техник-строитель, житель гор.Киева, и другие лица, фамилий которых я не знаю. Где находятся указанные мною лица в данный момент, мне ничего неизвестно.

ВОПРОС: Где Вы скрывались после побега из "Бабьего Яра"?

ОТВЕТ: После побега из "Бабьего Яра", я первые сутки провел в одном подвале в районе Куренска, а 30 сентября направился к сотруднице по работе - АДАМЧУК Брониславе, проживающей в Киеве по ул. Полевой №-2, где я находился до 16 октября. С Полевой улицы я ушел к своему сотруднику по работе - т. СВИДЕРСКОМУ, являвшемуся нач. штаба партизанского отряда железнодорожного райкома партии и проживавшему на Межигорской улице дом №-30, кв. 17, где и нахожусь по настоящее время?

ВОПРОС: Что Вы желаете еще добавить к своим показаниям?

ОТВЕТ: Я желаю добавить то, что сжигаемые трупы подвергались тщательному обыску, в процессе которого извлекались все ценные вещи, обнаруженные в одежде и вырывались золотые зубы. Кроме того я желаю добавить то, что привезенные для сжигания свежие жертвы "СД" носили характер явного удушения, полученного в герметически закрытом кузове автомашин, в который, видимо, впускался для этой цели отработанный газ из выхлопной трубы автомашины, в которой доставлялись новые жертвы фашистского террора для сожжения.

ВОПРОС: Часто ли возили указанной машиной жертвы для последующего их сожжения в "Бабьем Яру"?

ОТВЕТ: В среднем машина приезжала по два раза в каждый понедельник и пятницу каждую неделю за период моей работы. Из машины в среднем выбрасывали 40-15 трупов удушенных людей.

ВОПРОС: Чем Вы можете развить и дополнить свои показания?

ОТВЕТ: Больше дополнить свои показания ничем не имею. Протокол с моих слов записан правильно, мною прочитан, в чем и расписываюсь - Я. ОТЕЮК.

ДОПРОСИЛ: Оперуполномоченный 2 УПР НКГБ УССР
С. ЛЕВАНЧЕНКО ГОСБЕЗОПАСНОСТИ

- МОСТОВОЙ -

Верно: Зам. Нач. отдела УНКГБ по Киевской обл.
ГОСБЕЗОПАСНОСТИ

28/11/43.
г. Киев

Лавренко
ЛАВРЕНКО -